

貧富懸殊失控 樂施會促加富人稅 26富豪身家超38億少錢人口

世界經濟論壇今日在瑞士達沃斯揭幕，國際救援組織樂施會昨日發表報告，指發達國家向富裕人士徵收過低稅率，令貧富懸殊情況「失控」，全球最富有的26名億萬富豪，財富總額相當於最貧窮半數人口的總資產。樂施會認為，基層人士對貧富懸殊情況日益不滿，建議各地政府向富人加稅，並徵收遺產稅及物業稅，從而補貼窮人享有更佳的教育及醫療服務。

樂施會每年都在世界經濟論壇前夕發佈全球財富報告，促使與會領袖關注貧富差距問題。報告指出，全球億萬富豪的財富去年增加12%，相等於每日增加25億美元(約196億港元)，全球最貧窮一半人口合共38億人的財產則減少11%，形容情況不可接受，而且可以避免。

籲最富有1%人加稅0.5%

報告指出，各地政府未有為公共服務提供足夠撥款，嚴重忽略婦女和兒童的需要，更持續給予富豪及企業稅務優惠，但普羅百姓卻要承擔增值稅。樂施會提議向全球最富有的1%人士加稅0.5%，所得稅足以讓2.62億名失學兒童接受教育，以及向330萬人提供迫切的醫療服務。

樂施會特別提到全球首富、亞馬遜總裁貝索斯，指他的財富去年增至1,120億美元(約8,787億港元)，其1%財富已相當於1.05億人口的埃塞俄比亞的全年醫療預算。

■美聯社/法新社/路透社



■貝索斯



■貧窮兒童衣不蔽體，身型瘦削。 網上圖片

美6大行勁賺 總裁加薪遠超員工

美國華爾街許多大型銀行錄得破紀錄盈利，但員工不能平均分享成果。英國《金融時報》分析美國6大行的員工及總裁的加薪比例，發現員工加薪水平遠不及總裁。

《金融時報》分析摩根大通、美銀、高盛、富國、花旗及摩根士丹利的加薪數據，發現僱員去年平均加薪僅3%。其中在

摩根士丹利，總裁戈爾曼去年薪酬達2,900萬美元(約2.3億港元)，按年增加7%，但6,03萬名員工的薪酬卻平均下跌近2%。

摩根士丹利指出，戈爾曼的薪酬水平，是基於他本人及銀行整體表現釐定，銀行去年錄得破紀錄的收入和盈利，股票回報亦高達11.8%。

根據銀行向監管機構提交的文件，6大

行去年淨收入總額上升18%，但即使銀行業績理想，員工未有明顯受惠，高盛員工的平均薪酬下跌近3%，美銀和花旗則平均加薪約2.2%，富國平均加薪4.1%。

富國分析師梅奧指出，即使大型銀行去年盈利上升，但業內競爭十分激烈，營運上必須更有效率，而員工薪酬是其中一環。

■綜合報道

大白兔60歲 甜過幾代人 絕版糖紙亮相 見證一段歷史



■「大白兔」奶糖60周年展近日於上海舉行。
中新社

不少內地的「70後」、「80後」而言，香甜濃郁的「大白兔」奶糖是不可或缺的童年回憶。誕生於1959年的「大白兔」，今年將迎來60歲「生日」。過往的「貪吃小童」可在上海踏上「懷舊之旅」。60年前的絕版糖紙更是難得亮相。

■香港文匯報記者
章蘿蘭 上海報道

在60周年展上，各種「甜蜜回憶」紛至沓來。「大白兔」誕生於1959年，是上海產業工人向國慶十周年的獻禮。上世紀七八十年代，「大白兔」是憑票限購的「奢侈品」；在很多家庭，只有過新年時，孩子們才能任性地從果盤裡抓上一把，令醇濃奶香在舌尖匯聚。正是因為物質匱乏，當年的孩子們吃過奶糖，常常捨不得丟棄糖紙，無意間成為「糖紙收藏家」。

「米老鼠」變「大白兔」

如今，那些絕版的老糖紙與當年「大白兔」一樣緊俏。糖紙收藏人曾優良收集「大白兔」糖紙已經有50年了，200多種糖紙，足足放滿了6本收藏本；從其前身「米老鼠」奶糖，一直到如今的「大白兔」棒棒糖、泡泡糖等，幾乎一網打盡。在該展上，曾優良傾盡所藏，並赴現場與觀眾分享收集糖紙的甜蜜故事。

據曾優良說，「大白兔」奶糖最早由上海愛民糖果廠生產。愛民廠前身A.B.C.糖果廠以生產「米老鼠」糖果而聞名。公私合營組成的愛民廠商標為「三喜牌」，生產「米老鼠糖」、「三喜

奶糖」、「大白兔」等各種糖果。「大白兔」就是在「米老鼠」、「三喜」奶糖的基礎上改進配方、提高質量而發展起來的。因「米老鼠」奶糖不能用於出口，該廠於1959年將其更名為「大白兔」奶糖。

創奶糖味潤唇膏

曾優良說：「1972年中美建交時，周恩來總理將『大白兔』奶糖作為國禮，贈送給美國代表團每一個成員。從此『大白兔』聲名大噪，遠銷歐美各國。小小的一顆糖擔當起了和平使者的重要。」

值得一提的是，該展還真實還原了「大白兔」糖紙的演變過程：並由大白兔造型演變成立體氣膜戶外裝置，從尾巴到耳朵，各個細節都栩栩如生。

近年，國貨浪潮回歸。買國貨、用國貨、晒國貨，成為越來越多人的日常。而「大白兔」也在積極探索年輕化路線。例如，其2015年與法國時尚奢品牌「Agnes b.」跨界合作推出限量版糖紙禮盒、2016年和「中國國家博物館」合作推出國寶級文物「四羊方尊」主題的糖紙禮盒、2017

年和香港「太平洋咖啡」合作推出拿鐵咖啡。去年，該廠攜手國貨品牌「美加淨」，跨界推出「美加淨大白兔奶糖味潤唇膏」。



►「米老鼠」奶糖1959年被更名為「大白兔」奶糖。圖為「米老鼠」的糖紙。
香港文匯報記者
章蘿蘭 攝

WhatsApp轉發訊息限5人 打擊散播謠言

社交網站facebook旗下的即時通訊應用程式WhatsApp昨日宣佈，為打擊不實資訊及謠言透過程式散播，將限制用戶一次只可將訊息轉發給5人。

去年印度有人在WhatsApp散播謠言，指一些人拐帶兒童，導致群眾濫用私刑殺害無辜者，WhatsApp去年7月率先於印度實施限制訊息轉發的措施。印度傳媒引述WhatsApp一篇未公開的網誌，指出公司小心評估印度實施新措施半年的成效後，決定擴展至

全球所有用戶。

WhatsApp政策及通訊部門副總裁格蘭德昨日於印尼雅加達出席一項活動時公佈新措施，日後用戶每次轉發訊息時，可選擇的接收對象由最多20個減至5個。由於現時每個WhatsApp群組最多可加入256個用戶，理論上每次用戶轉發時，最多可讓1,280人收到訊息。新版本WhatsApp昨日起陸續上架，Android版本會首先更新，其後到蘋果iOS版本。

■綜合報道

美「超級血狼月」遇暴雪 群眾掃興

美國前晚迎來罕見的「超級血狼月」，是當地今年唯一次月全食，美國各地群眾原本準備舉行派對，一起觀賞這天文奇景，但寒流及暴雪席捲美國中部和東北部廣泛地區，不少觀賞活動被迫取消，一眾天文愛好者大感掃興。

由於前晚月球距離地球較近，因此月亮看來較大及明亮，加上出現在美國原住民稱狼隻會因飢餓叫的一月份，因此被稱為「超級血狼月」，今次月全食在北美洲、南美洲、歐洲、西非及俄羅斯北部地區均可觀賞到。

「超級血狼月」於美東時間前晚11時41分(香港時間昨日下午12時41分)開始出現，天文學家原本最擔心天空密雲掩蓋月亮，最終卻受暴雪影響，不少大型觀賞活動包括在印第安納州萊蒙湖縣公園及新澤西州羅恩大

學的派對，均因寒流而宣佈取消，有關機構呼籲居民留在家中，透過直播網站欣賞。賓夕法尼亞州卡本縣環保中心亦取消原定活動，指居民駕車外出及在露天地方賞月可能有危險。

■路透社/美聯社



■月食的不同階段。 法新社

最長10年「脫節」 英或延冷凍卵子時限

英國現行法例規定，女性冷凍卵子最長只可儲存10年，除非有關女性證實不育，否則卵子到期後必須銷毀。有生育專家認為，10年時限未能跟上現代科技發展步伐，3名專家昨日與英國衛生部官員會面，要求政府修例延長時限。

專家指出，冷凍卵子的技術較訂立法例時已大幅進步，現時的「玻璃化冷凍保存技術」，令卵子在一段時間內不會損壞。但10年時限令不少女性失去生育機會，她們在限定期前需匆匆尋找捐精者。提出建議的「發展

教育信託」組織主任諾克羅斯稱，有關法例在生理學上並無理據，且剝奪女性掌控自己生育的權利，構成歧視。

梅迪尤在近30歲時決定冷凍卵子，她坦言想不到10年匆匆過去，去年12月已到期，她急於從電腦挑選捐精者，想到要被迫選擇，不禁哭起來。但在到期前她驗出患有子宮肌瘤，且子宮黏膜變薄，意味可能提早失去生殖能力，故獲豁免，可將卵子冷凍55年。

■綜合報道

時隔171年 故宮首度復原雙燈

故宮博物院的乾清宮於昨日在丹陛(即宮廷的台階)上下豎起了天燈和萬壽燈各一對。時隔179年，這是紫禁城再度豎起雙燈，也是故宮首度復原雙燈。

據介紹，民間過年有掛燈籠的習俗，皇家也不例外。清代宮廷沿明代舊制，元旦(現在的春節)前後要在乾清宮丹陛上各立一對天燈和萬壽燈，乾隆五十四年開始在皇極殿各增立一對。立天燈、萬壽燈是清代早中期過年最盛大的活動之一。從立到撤，前前後後要使用八千多人力。如今，乾清宮、皇極殿丹陛上下只有燈座遺存。

天燈是舊時新年前後，民間有在高處懸掛燈籠之俗，此燈徹夜通明。萬壽燈則主要承擔裝飾功能，重點體現美好寓意。研究人員經過多方努力成功將雙燈復原，重新豎立在乾清宮的台基上下，讓康乾盛世的過年景象重現。

故宮昨日還發佈了寫給幼童的文化歷史通識繪本，名為《哇！故宮的二十四節氣》。

沉浸式體驗展 紫禁城裡過年

另外，「宮裡過年」數字沉浸體驗展也將於明日(22日)在乾清宮東廡開幕。該展中，觀眾可與一對設有感應裝置的武門神互動。歷代帝王所寫的「福」與吉語、帶有「福」字的印章，以及各色吉果與花朵也被請到了牆壁上；觀眾張開手臂即可以收納從天而降的吉慶百福。沉浸體驗展中還開闢了「冰嬉樂園」單元，來自《冰嬉圖》中的古人在冰上遊戲，條條「冰痕」跟隨着觀眾挪移的腳步閃現。

■香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道



■故宮昨日首度復原天燈、萬壽燈。圖為萬壽燈。

香港文匯報記者江鑫嫻 攝

浙江一公司 給員工放「相親假」

浙江省杭州的宋城演藝公司近日表示給予30周歲及以上未婚單身女員工15天春節相親假，含7天春節假期，另8天為薪休假；如有需要還能申請延長。

該公司人力資源部負責人黃蕾表示：「在相親假的基礎上，我們還通過『年終獎翻倍』來激勵30歲以上未婚單身女員工盡早解決人生大事。」黃蕾說，除了15天春節相親假，公司對在今年12月31日前領取結婚證的單身女員工還會予以年終獎翻倍的獎勵。

■澎湃新聞